

李克强同马西莫夫举行中哈总理第二次定期会晤时强调

推动中哈务实合作升级换代

本报阿斯塔纳12月14日电（记者吴乐璋、黄文帝）国务院总理李克强当地时间14日下午在阿斯塔纳同哈萨克斯坦总理马西莫夫举行中哈总理第二次定期会晤。

李克强首先对哈萨克斯坦即将迎来独立23周年表示热烈祝贺。李克强表示，中哈互为友好邻邦，两国始终相互尊重、平等相待，中哈全面战略伙伴关系在高位运行。中方愿同哈方以两国高水平政治互信为依托，发挥好中哈经济互补性优势，巩固传统领域合作，扩大非资源领域合作，打造合作新亮点和共同发展新引擎，推动两国务实合作升级换代，不仅惠及两国人民，而且促进地区稳定与发展。

李克强指出，希望双方进一步优化双边贸易和双向投资结构，尽快商签新版中哈投资保护协定，中方支持有实力的企业赴哈投资。继续深化能源合作，加紧推进中哈天然气管道建设，落实好核工业领域合作谅解备忘录，探讨开展光伏、煤化工等领域合作。中国的向西开放有利于哈萨克斯坦的发展，双方应大力推动互联互通，推进物流、交通、通信等领域合作，建设好霍尔果斯口岸，为双方人员和货物往来创造更多便利。

加强地方合作和人文交流，积极落实毗邻地区合作规划纲要和政府间文化合作协定，尽快互设文化中心，推动更多民间交流，夯实两国友好的民意基础。中方愿本着互利共赢的原则，在跨界水资源利用和开发上继续与哈方开展友好合作。

李克强强调，中方愿同哈方密切在上合组织框架内的沟通与配合，推动上合组织取得更多合作成果。

马西莫夫表示，哈中睦邻友好关系是哈外交优先方向。哈方愿在跨界水资源问题上与中方继续相互合作。哈方高度重视并将积极参与丝绸之路经济带和亚洲基础设施投资银行的建设，与中方加强在上合组织框架内的协调、配合，促进哈中和地区共同发展。

会晤前，两国总理举行了小范围会谈。会晤后，两国总理共同见证了经贸、能源、金融等领域双边合作文件的签署。

又电 国务院总理李克强当地时间14日下午在阿斯塔纳同哈萨克斯坦总理马西莫夫圆满结束中哈总理第二次定期会晤后共同会见记者。

李克强在回答记者提问时表示，今年以来，世界经济复苏艰难曲折，中哈都面临经济下行压力，稳增长、调结构的任务艰巨。双方应积极探讨加强在新能源、资源深加工、装备制造、农业等领域合作，既可以延长产业链和价值链，提升合作的含金量，又能为两国合作提供新动力，开辟新前景。

又电 国务院总理李克强当地时间14日下午在阿斯塔纳同哈萨克斯坦总理马西莫夫共同出席中哈企业家委员会第二次会议闭幕式并致辞。

李克强表示，中国钢铁、水泥、平板玻璃、电厂设施等装备制造能力位居世界先进水平，性价比高、竞争力强。中方支持有实力的中国大、中、小企业赴哈，通过投资设厂、租赁、公私合营等多种合作形式，在核电设备、铁路升级改造、大型选矿厂、汽车组装等方面开展合作，为哈方实施大规模基础设施建设、推进振兴经济的“光明之路”计划提供助力。双方还可以合作开发第三市场。相信中哈合作对彼此都是机遇，能够实现互利双赢。

江苏省暨南京市座谈学习 习近平在国家公祭仪式上的讲话

本报南京12月14日电（记者申琳）习近平总书记在13日国家公祭仪式上的重要讲话在江苏省社会各界引起热烈反响。14日上午，江苏省暨南京市召开社会各界座谈会，学习领会习近平总书记重要讲话精神，进一步凝聚思想共识，进一步肩负时代重任，更好地开创中华民族伟大复兴的辉煌征程。

座谈会上，向全国人大提出南京大屠杀死难者国家公祭建议的提案人代表邹建平坦言：“国家公祭日最终的设定回应了人民的意愿和诉求，民意呼声接力棒传到了我们建议人的手里，荣幸！”

南京大屠杀死难者国家公祭活动具体组织实施者代表朱成山感慨说：“总书记讲话以深邃的历史眼光、开阔的国际视野和面向未来的战略思考，强调南京大屠杀惨案铁证如山、不容篡改，指出国家公祭仪式是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守，令我们深受鼓舞！”

南京大屠杀幸存者代表夏淑琴参加国家公祭仪式并与习总书记一起为国家公祭揭幕，她回忆起那一幕时连声说：“我非常激动！也非常感动！这是国家给了我们普通老百姓的关心和尊重，更是对死难者的尊重和爱护！”

南京大屠杀死难者国家公祭仪式参与者代表陈骏与其他5位代表一同撞响了和平大钟，他表示：“日本要否认南京大屠杀惨案的事实，历史是不会答应的，13亿中国人民是不会答应的，世界上一切爱好和平的人民都是不会答应的。”

南京大屠杀史研究的史学专家与社科学者张生、叶南客等表示：和平作为一种时代精神，一种特殊的文化，我们应该去催生、弘扬和彰显，以和平文化的理念，来指导城市建设，积极打造国际和平城市品牌，使“和平”成为南京国际交往中的城市新名片。

12月13日，在深圳中英街警世钟前，深圳市盐田外国语学校东和分校、香港山咀公立小学的学生们和驻守在中英街的广东边防六支队“沙头角模范中队”官兵一起开展南京大屠杀77周年纪念活动，悼念遇难同胞。



王须、张飞云 摄影报道

亚洲国家高度评价中国国家公祭日

据新华社北京12月14日电 2014年12月13日，中国迎来首个南京大屠杀死难者国家公祭日。对于设立国家公祭日，中国邻国的专家和爱好和平的人士是如何看的呢？

泰国《亚洲日报》副社长钱丰接受新华社记者采访时说，中国举行南京大屠杀死难者国家公祭日既有历史意义，又有现实意义。中国不会忘记二战这段残酷的历史，也绝不允许日本政府否定、曲解这段历史。

钱丰认为，随着时间的流逝，这场战争的亲历者在世的会越来越少，国家公祭日会代替亲历者继续向下一代讲述历史，让中华民族子孙后代永不要忘记历史的惨痛教训，防止日本军国主义复活。这不仅是每个中国人应该铭记于心的，也是亚洲人民乃至世界所有爱好和平人士都应该认识到的问题。

马来西亚马来亚大学中国研究所高级讲师林德顺表示，中国政府以立法的方式设立国家公祭日是向国际看齐，值得赞赏，这表达了对战争残害生命的严正抗议，也表达了对在战争中丧生的人的纪念。

韩国东北亚历史财团首席研究员车在福认为，中国今年首设中国人民抗日战争胜利纪念日和南京大屠杀死难者国家公祭日具有重要意义。这将对周边国家产生辐射效应，唤起和加深共同的“历史记忆”，提醒世人莫忘历史，警钟长鸣。

印度尼西亚《印华日报》总编辑李卓辉接受新华社记者采访时表示，日本侵略者曾给包括印尼、中国在内的亚洲人民带来深重灾难。中国设立南京大屠杀死难者国家公祭日，能有效和及时地提醒中国和亚洲人民对日本的军国主义和右翼势力保持警惕，对维护地区和平与稳定起到积极作用。

新加坡历史学者柯木林说，二战时期，日本除了在中国实施了大屠杀，在菲律宾、新加坡和马来西亚也滥杀无辜。中国的做法对邻国人民可能也会带来启示。前事不忘，后事之师。我们当居安思危，认识到和平来之不易。



“科学”号探秘 雅浦海山生物

我国目前最先进的海洋科考船“科学”号正在西太平洋雅浦海山海域执行科考任务。在连夜探测水地形后，科考船上搭载的水下遥控潜水器“发现”号下潜，对海底生物样品等进行可视化现场取样。

新华社记者 赵琬微摄



大图：水下遥控潜水器“发现”号准备下潜。

小图：一只躲藏在海底岩石内的螃蟹被水下遥控潜水器“机器人”捕获。

今年录取国家公派留学人员2.3万

本报北京12月13日电（记者赵晓霞）“国家公派出国留学和中国政府奖学金来华留学工作取得了丰硕成果。2014年新录取2.3万人出国留学，是1996年的12倍；新录取1.4万人来华留学，是1996年的8倍。1996年以来，国家公派出国留学共选拔16.3万人赴108个国家留学；同期，共接收来自184个国家的8.6万人来华留学。”国家留学基金管理委员会

秘书长刘京辉在12月12日至13日在京召开的全国留学工作会议上透露了如上数据。

刘京辉指出，国家公派出国留学在选派类别和结构上，由过去以访问学者为主，逐步扩大到博士后、博士生、硕士生、本科生等；由以工科为主，根据国家需要不断扩大到包括法律、金融在内的人文社科等领域。来华留学层次显著提高，研究生比例占到88%。

人事档案基本公共服务将免费

本报北京12月14日电（记者叶紫）据人力资源和社会保障部消息，中组部、人社部、发展改革委、财政部、国家档案局近日联合下发《关于进一步加强流动人员人事档案管理服务工作的通知》，要求自2015年1月1日起，取消收取人事关系及档案保管费、查阅费、证明费、档案转递费等名目的费用，各级公共就业和人才服务机构要提供免费的流动人员人事档案基本公共服务。各地要将相关经费

纳入同级财政预算。

《通知》指出，流动人员人事档案基本公共服务包括：档案的接收和转递；档案材料的收集、鉴别和归档；档案的整理和保管；为符合相关规定的单位提供档案查（借）阅服务；依据档案记载出具存档、经历、亲属关系等相关证明；为相关单位提供入党、参军、录用、出国（境）等政审（考察）服务；党员组织关系的接转等7个方面内容。

纪录片《嬴秦帝国探源》开机

本报北京12月14日电（记者苗春）由中国先秦史学会、山东莱芜嬴秦文化研究院、山东莱芜广电传媒集团和北京雷禾文化发展有限公司联合摄制的大型历史文献纪录片《嬴秦帝国探源》，今日在北京开机。

《嬴秦帝国探源》的拍摄，将把嬴秦族起源于东方、起源于莱芜的史实搬上荧屏，让更多的人了解人类发展史作出巨大贡献的嬴秦族的历史面貌，对于传承励精图治、自强不息、崇文尚武、改革创新的嬴秦精神将会产生巨大的推动作用。

侗族绣娘绣出致富路



飞针穿出五彩的岁月，细线拨动致富的清韵。近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县积极开拓国外刺绣产品销售市场，让广大侗族绣娘不出门就有钱赚，实现守家就业。

张正友、陈礼杏摄（人民图片）



盛世峡江天地变

——三峡工程正式开工20周年综述

新华社记者 林晖 何宗渝 李思远

巍峨大坝“吞吐”江河 削峰拦洪效应显著

中国国家博物馆，一张粉红色“生死牌”引人关注——这是1998年长江特大洪水期间，16名守堤党员“誓与大堤共存亡”的坚定承诺。

那一年，长江干堤险象环生，洪水造成3004名群众死亡，受灾人口2.23亿，数千万亩农田减产绝收……

2012年，长江流域再遇洪水。尽管每秒7.12万立方米的洪峰流量超过了1998年，但三峡水库充分发挥拦蓄功能，将下泄流量削减40%左右，大大减轻了下游防洪压力，百万军民上堤抢险的历史不复重现。

防洪，是兴建三峡工程首要目的。三峡水库蓄水至175米后，可控洪库容达221.5亿立方米，相当于4个荆江分洪区的蓄洪量。由此，长江最险处荆江河段的防洪标准可从十年一遇提高到百年一遇，即使出现千年一遇的洪水，配合其他分蓄洪工程，也可避免下游江汉平原发生毁灭性灾害。

三峡工程，成为长江防洪“王牌”。

12月14日是目前世界上最大的水利枢纽工程——三峡工程正式开工建设20周年纪念，自兴建以来，三峡工程的发电效益显著发挥，累计发电量已突破8000亿千瓦时。其中，2014年度发电量有望创历史最高值，并首次位居世界各水电站之首。

电力“点亮”半个中国 助力经济发展转型

作为目前世界上最大的水电站，三峡电站总装机容量达2250万千瓦，多年平均发电量882亿千瓦时。以其为中心，供电遍及八省二市，惠及人口近6.7亿，约占全国人口的50%。三峡工程“点亮”了半个中国！

截至11月4日，三峡电站累计发电量突破8000亿千瓦时，相当于2013年全国用电量的15%。

而今，三峡工程不仅为中国经济发展提供动力保障，更以清洁的水电能源助力经济结构转型升级。

从2003年7月10日三峡电站首批机组投产发电至今，三峡电站累计为社会节约原煤消耗4亿吨、减少二氧化碳排放8亿吨、减少二氧化硫排放800多万吨，为“美丽中国”注入不竭的清洁动力。

黄金水道名副其实 流域经济加速崛起

在重庆唐家沱码头，滚装船满载新下线的长安福特轿车，准备运往下游。福特选择重庆的一个重要原因，就是三峡工程蓄水后长江便利的航运条件。

西陵峡中行舟，滩滩都是鬼见愁。曾经的川江航道，滩浅、礁多、水急，“自古川江不夜航”。

自三峡工程蓄水后，长江中上游航道条件得到根本改善。宜昌至重庆660公里河段的航道等级从3级升级为1级，实现了全年全线昼夜通航。

从上海至重庆，一条大江畅通东西，助推长江经济带加速崛起。2013年，长江干流货运量约20亿吨，稳居世界第一。

三峡移民在世界水利水电工程建设史上前所未有，共搬迁城市和县城12座、集镇114座，搬迁安置移民129.6万人。

经过20多年的长足发展，曾经积弱积贫的三峡库区面貌发生历史性变化，放眼今日库区，一大批名优企业从全国汇聚库区，优化了产业结构，转变了库区发展方式，三峡库区正向现代产业高地迈进，百万移民安居乐业，满怀希望走向安富富裕。